Ludzkie sprawy i sprawki

Uwaga! W modelu zostaly zawarte przyktadowe odpowiedzi, ktore wskazujg kierunek oczekiwanych rozwigzan. Uczen nie musi
udzieli¢ identycznych odpowiedzi, aby otrzymaé punkty. Wystarczy, ze jego odpowiedz jest poprawnym rozwigzaniem zadania.

Nr Zakres oczekiwanej odpowiedzi Pkt. Zasady przyz,nawanla
zad. punktéw
Kazdy argument naleiy uznac za poprawny, z ktorego bedzie wynikalo, Ze ktos lub 1 punkt za poprawne
cos wspiera Atropos w jej dziataniu. Np. podanie trzech
1. Atropos tnie nié iycia tam, gdzie jej koniec wyznaczy Lachezis. argumentow.
1. 2. Atropos tatwo przecigé nié Zycia, poniewaz Kloto przedzie jg bardzo 0-1
waqtlg.
3. Atropos ma ulatwiong prace dzigki ludziom, ktorzy wywolujg i prowadzg
wojny.
Kazdy stosunek wynikajqcy 7 tekstu i nagwany jednym stowem nalegy uznaé za (1)12221'; tnzi: .r; %Tar\;w;?owem
poprawny. Np.: obojetny/ odpowiedzialny/ zaangaiowany/ oddanie/ stosunku Jedny
uzaleznienie... . i , 1 punkt za podanie dwdch
Oba cytaty muszq potwierdzaé podany przez ucznia stosunek Atropos do pracy. cytatow potwicrdzajacych
2. | Np. L 0-2 podany stosunek.
nazwa stosunku: uzaleinienie Jedli piszacy poda
cytat 1. ., Jestem pracoholiczkq...” wylacznie cytaty, w ogdle
cytat 2. ,, Bez urlopow, weekendow, swietowania swigt...” nie otrzymuje pu;lktéw 7
to zadanie.
1 punkt za poprawna
odpowied?: Tak odpowiedz.
3. | uzasadnienie: np. Poetka tymi stowami pozornie chwali Atropos, podczas gdy tak 0-2 | 1 punktza poprawne
naprawde wyraza nagang lub politowanie w stosunku do zachowania Atropos. uzasadnienie, ukazujgce
istote ironii.
ocena: negatywna (Dopuszczalne sq tez inne okreslenia wyraione jednym stowem 1 punkt za poprawnie
W znaczeniu negatywnym.) wSraZonq orle?n;.
np. . oL . : L 1 punkt za podanie trzech
powod 1. Smieré nie umie wykonywacé prac tgczgceych sie z jej zawodem. -
4, . Lo . . . .. . . 0-2 | poprawnie
powdd 2. Smierd jest nieprofesjonalna/nieudolna, zabija tak, jakby za kazdym sformutowanveh
razem robt:la to pierwszy raz. owoddw uzzsa dniaiacveh
3d 3. Smieré czesto chybia i musi powtarzaé czynnosé zabijania. P Jacy
powé 2€. Ly p zac czy zaoy oceng.
1 punkt za poprawn
S. .., Poniewaz? wystepujg po nim wyliczenia 0-1 ocfpowiedi.p P 4
wyjasnienie: np. Jesli o kims lub o czyms mozina powiedzied, Ze iyje, to znaczy, ie 1 punkt za poprawne
6 Smieré nie ma nad tym jeszcze swojej wladzy i w tym znaczeniu jest ten ktos lub to 0-2 wyjasnienie.

" | coS jest niesmiertelne. NieSmiertelnos¢ konczy si¢ wraz z przybyciem Smierci. 1 punkt za poprawnie
przyktady: np. kiedy smierc¢ chybia; kiedy Smierci brak jest sily na zabijanie; dobrane przyktady.
powstajg nowe Zycia
5 podobierstw miedzy Atropos i Smiercig: np.

- usmiercajg ludzi;

- zaangaiowanie w prace;

- korzystajq z pomocy ludzi; 1 punkt za 5 poprawnie i

- skoncentrowane na tym, co robig; na podstawie tekstow

- zachowujg dystans do tego, co robig. (I; h podobiefst

5 réinic miedzy At Smiercig: pOCATyCt1 pocobIenstw.
gazy AIropos @ Smiercty: np. 1 punkt za 5 poprawnie i

_J,e“?t boginiq, ma p os.taé k_obtety; na podstawie tekstow

- Jjej atrybutem sq nozyczi; podanych r6znic miedzy

7. | - zawsze ma sileg, aby pracowad; 0-3 :

- usprawiedliwia sig;

- wypowiada si¢ w tekscie.

5 réznic miedzy Smiercig a Atropos: np.

- nie ma okreslonej postaci;

- nie ma okreslonego atrybutu;

- nie za ma sileg, aby pracowaé;

- nie usprawiedliwia sig;

- nie wypowiada sig, ktos inny mowi o niej.

Atropos a Smiercia.

1 punkt za 5 poprawnie i
na podstawie tekstow
podanych réznic miedzy
Smiercig a Atropos.




tytut: O Smierci bez przesady
wyjasnienie: np. Tytul ten zawiera tr7y informacje: kto/co bedzie tematem; Ze

bedzie mowione 0..., a wigc przekagywanie informacji o...; Ze przedstawiona

1 punkt za poprawne
wskazanie tytutu.

8. | zostanie ona w sposéb zwykly. Z kolei tytul ,, Wywiad z Atropos” zawiera tylko 0-3 2 p}mkt.y za petne
wyjasnienie.

dwie informacje: 7 kim bedzie rozmowa i jakq forme ona priybierze. 1 punkt za niepelne

(Za wyjasnienie niepetne uznaje sie takie, w ktérym nie ma odwotania sie do wyjasnienie.

drugiego z tytulow.)

rodzaje dzialalnosci czlowieka: np. wojny, przewroty/rewolucje/zamachy 1 punkt za podanie dwoch

wyjasnienie: np. W tekscie ,, Wywiad 7 Atropos” zostaly ukazane jako to, co ggﬁar}zm?;?: cr;);i 2\311 21‘;
% znaczgco pomaga bogini w wywigzywaniu sig 7 jej obowigzkow, a w ,,0 smierci 0-2 1 punkt za poprawne

s . .. e Cra s . wyjasnienie, odwotujace

bez przesady”, aby jeszcze bardziej podkresli¢ nieudolnosé smierci. sic do obu tekstow.

bohaterka: Atropos

wyjasnienie: np. Atrops zostala przedstawiona jako osoba, 7 ktorg

przeprowadzany jest wywiad, ktora wypowiada konkretne kwestie, przez to wydaje 1 punkt za poprawne

io bardziei real 2 Smieré. o kidrei mowi ktos i wskazanie bohaterki.
0 si¢ bardziej realna niz, Smieré, o ktorej mowi ktos inny. 0 1 punkt za poprawne
" | lub uzasadnienie z
L., odniesieniem si¢ do obu

bohaterka: Smieré bohaterek.

wyjasnienie: np. Smier¢ swoim zachowaniem bardziej przypomina realng postaé

(cztowieka) niz bardzo wyidealizowana Atropos.

Kryteria oceny wypowiedzi argumentacyjnej
| Realizacja tematu wypowiedzi
* Wypowied? w przewazajgcej czesci ma charakter argumentacyjny. 0-1 |1 punkt za spetnienie

* Wszystkie pozostale elementy polecenia zrealizowane (przywolanie funkcjonalnie
co najmniej dwdéch wskazanych w poleceniu tekstow literackich).
* Wypowied? w wigkszosci dotyczy problemu wskazanego w poleceniu.

wszystkich wymagan.

Jesli piszacy za to kryterium
otrzymuje 0 punktow, to za
resztg kryteriow tez

0 punktow.

1 Kompetencje literackie, kulturowe i retoryczne

* Trzy teksty wykorzystane w calosci funkcjonalnie. 8 Punkty za spetnienie
* Poglebiona argumentacja. wszystkich wymagan.
* Bezbledna rzeczowo (dopuszczalny 1 blgd).

* Trzy teksty wykorzystane w calosci funkcjonalnie. 7 | Punkty za spetnienie
* Poglebiona argumentacja. wszystkich wymagan.
* Bledy rzeczowe.

* Trzy teksty wykorzystane w calosci funkcjonalnie. 6 Punkty za spetnienie
* Powierzchowna argumentacja. wszystkich wymagan.
* Bezbledna rzeczowo (dopuszczalny 1 blgd).

* Trzy teksty wykorzystane w calosci funkcjonalnie. 5 Punkty za spetnienie
* Powierzchowna argumentacja. wszystkich wymagan.
* Bledy rzeczowe.

* Dwa teksty wykorzystane w calosci funkcjonalnie. 4 Punkty za spetnienie
* Poglebiona argumentacja. wszystkich wymagan.
* Bezbledna rzeczowo (dopuszczalny 1 blgd).

* Dwa teksty wykorzystane w calosci funkcjonalnie. 3 Punkty za spetnienie
* Poglebiona argumentacja. wszystkich wymagan.
* Bledy rzeczowe.

* Dwa teksty wykorzystane w calosci funkcjonalnie. 2 | Punkty za spetnienie

* Powierzchowna argumentacja.
* Bezbledna rzeczowo (dopuszczalny 1 blgd).

wszystkich wymagan.




* Dwa teksty wykorzystane w calosci funkcjonalnie. 1 Punkty za spetnienie

* Powierzchowna argumentacja. wszystkich wymagan.

* Bledy rzeczowe.

* Niespelnienie chociaZby jednego 7 wymagan na 1 punkt. 0 Jesli piszacy za to kryterium
otrzymuje O punktow, to za
wszystkie pozostate kryteria
réwniez otrzymuje 0
punktow.

Jesli wypracowanie liczy
mniej niz 200 stow dalsze
kryteria sg zerowane.

i Kompozycja

* W calosci zgodna z formg wypowiedzi. 2 Punkty za spetnienie

* Graficzne bezbledne wydzielenie akapitow. wszystkich wymagan.

* Pelne spojnosé i funkcjonalnos¢ wszystkich elementow wypowiedzi (wstepu,

czesci zasadniczej, zakonczenia).

* Calos¢ spojna wewngtrz akapitow (dopuszczalne dwa zaburzenia).

* W calosci zgodna 7 formg wypowiedzi. 1 Punkt za spetnienie

* Graficzne bezbledne wydzielenie akapitow. wszystkich wymagan.

* Dopuszczalne niespéjnosci miedzy wstepem a czesciq zasadniczqg lub

zakonczeniem a czesciq zasadniczq.

* Calos¢ spojna wewngqtrz akapitow (dopuszczalne citery zaburzenia).

* Niespelnienie chociazby jednego z wymagan na I punkt. 0

v Styl

* Jednolity lub funkcjonalnie uzasadniona niejednolitosé stylu. 0-1 |Punkt za spetnienie

* Odpowiedni do tresci i formy wypowiedzi. wszystkich wymagan.

* Niezawierajgcy stownictwa wulgarnego lub obraZliwego.

\% Jezyk
Poziom Poprawnosé
Do 5 bledow 6-9 bi. 10-13 bt 14-17 bi. 18 i wigcej
Zakres
A Szeroki zakres srodkow 4p. 3p. 2p. 1p. Op.
Jjezykowych.
B Zadowalajgcy zakres srodkow 3p. 2p. 1p. 0p. Op.
Jjezykowych.
C Waski zakres srodkow 2p. 1p. Op. 0p. Op.
Jjezykowych.
Vi Ortografia

W wypowiedzi wystepujq najwyzej 2 bledy. 2 Punkty za spetnienie
wymagania.

W wypowiedzi wystgpuje najwyzej od 3 do 4 bledow. 1 Punkt za spetnienie
wymagania.

W wypowiedzi wystepuje 5 bledow i wigcej. 0 Punktow za spetnienie
wymagania.

VIl Interpunkcja
2 Punkty za spetnienie
W wypowiedzi wystepuje najwyzej 6 bledow. wymagania.
1 Punkt za spetnienie

W wypowiedzi wystepuje najwyiej od 7 do 10 bledow. wymagania.

0  |Punktow za spetnienie

W wypowiedzi wystepuje 11 bledow i wigcej. wymagania.




